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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3373 vom 4. Februar 2020 
der Abgeordneten Eva-Maria Voigt-Küppers und Jochen Ott   SPD 
Drucksache 17/8595 
 
 
Zustand und Sanierungsbedarf der Fortbildungsstätten für Lehrkräfte 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Wertschätzung für Lehrkräfte drückt sich auch darin aus, wie es um die 
Fortbildungsmöglichkeiten und konkret die Fortbildungsstätten bestellt ist. Das Land unterhält 
mehrere Einrichtungen, von denen einige augenscheinlich nicht mehr den Anforderungen des 
21. Jahrhunderts gewachsen sind. 
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3373 mit Schreiben vom 
4. März 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Finanzen 
beantwortet. 
 
 
1. Welche Fortbildungsstätten für Lehrkräfte unterhält das Land? (Bitte auflisten 

nach Ort, Maximalzahl der Tagungsgäste, Zahl der Betten, Auslastung, Baujahr 
und letztem Jahr der Renovierung) 

 
Das Land unterhält im Regierungsbezirk Köln das Haus für Lehrerfortbildung in Kronenburg.  
In den anderen Regierungsbezirken werden keine eigenen Fortbildungseinrichtungen 
unterhalten. 
 

Bezeichnung Haus der Lehrerfortbildung Kronenburg 

Ort Burgstraße 18-20 
53949 Dahlem 

Maximalzahl 
Tagungsgäste 

28 Zimmer und 36 Regelbetten.  
Je nach Bedarf können in Ausnahmefällen 
bis zu 50 Gäste untergebracht werden. 

Auslastung  Ca. 3.850 Übernachtungen/ Jahr  
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Baujahr 1937 
Denkmal seit 1985 

Letztes Jahr 
Renovierung 

Grundinstandsetzung in 1997, danach 
Renovierungen sporadisch und nach Bedarf. 
Z.B. Sanierung der Mietwohnung 2010, 
Dacherneuerung Wohnung und 
Waschküche 2010, Erneuerung der 
bruchsteinausgeführten Zuwegungen 2011, 
Schönheitsreparaturen, Anstriche in den 
Übernachtungsquartieren und 
Seminarbereichen 2015. 

 
 
2. In welchem Umfang besteht bei den vorhandenen Fortbildungsstätten 

Modernisierungsbedarf? 
 
Modernisierungsbedarf ist im Haus Kronenburg bei der Heizungsanlage auf Grund des Alters 
zu unterstellen, mittelfristig besteht Handlungsbedarf für eine Kanalsanierung, Überarbeitung 
und ggf. Austausch der Zugangstüren und einiger Fensteranlagen. 
 
 
3. Welche Modernisierungsmaßnahmen plant die Landesregierung in den nächsten 

Jahren? 
 

Aktuell führt der BLB im Rahmen seiner Eigentümerverpflichtungen verschiedene 
Instandsetzungs- und Instandhaltungsmaßnahmen an Außentüren und Fenstern der 
einzelnen Bautrakte von Haus Kronenburg durch. Eine Erneuerung der Heizungsanlage und 
Sanierung des Kanalsystems sind als anzugehende Baumaßnahme derzeit in Klärung.  

 
 

4. Sind die Kapazitäten der Liegenschaften, die das Land selbst unterhält, 
ausreichend? 

 
Das Haus für Lehrerfortbildung Kronenburg ist aufgrund seiner dezentralen Lage und seiner 
Raumzuschnitte nur für bestimmte Fortbildungsformate geeignet, für diese Bedarfe reichen 
die dortigen Kapazitäten aus. 
 
Für andere Fortbildungsformate werden insbesondere Schulen genutzt und gelegentlich auch 
Tagungsstätten angemietet (siehe Frage 5). 
 
 
5. Falls nein: In welchem Umfang wurde seit Regierungsübernahme 2017 auf externe 

Tagungs- und Bildungsstätten ausgewichen? 
 

Fortbildungsmaßnahmen für Lehrkräfte finden überwiegend in Schulen statt. Darüber hinaus 
werden Tagungshäuser genutzt, deren Anmietung sich kostengünstiger als der Betrieb von 
eigenen Fortbildungsstätten gestaltet. Räume der Bezirksregierungen oder der Qualitäts- und 
Unterstützungsagentur – Landesinstitut für Schule (QUA-LiS NRW) werden (neben der 
Nutzung für andere Qualifizierungsmaßnahmen) nur punktuell auch für Fortbildung von 
Lehrkräften genutzt. Statistische Daten zum Umfang der Anmietung externer Tagungs- und 
Bildungsstätten liegen landesweit nicht vor. 


